

我省七市入选“中国外贸百强城市”

城市是外贸企业和产业发展的重要空间载体。过去的一年里,安徽各个城市外贸竞争力如何?日前,《中国海关》杂志发布2022年中国外贸百强城市,安徽7个城市入选,分别为合肥市、芜湖市、安庆市、蚌埠市、滁州市、马鞍山市、黄山市。

该榜单通过城市外贸水平竞争力、结构竞

争力、效益竞争力、发展竞争力和潜力竞争力五大评价体系,测评出各城市的外贸综合竞争力。纵观榜单,东部地区依然大幅领先,2022年有60座城市入围,较2021年增加1座,其中广东深圳、上海、江苏苏州连续2年稳居前三位,且东部城市包揽前10强,领先优势稳固。我省入选的合肥市、芜湖市、安庆市、蚌埠市、滁州

市、马鞍山市、黄山市分别居第15位、28位、36位、61位、76位、77位、100位。值得关注的是,在城市外贸结构竞争力榜单中,芜湖居第6位;在城市外贸创新竞争力榜单中,合肥居第8位。

过去的一年,我省实施更加积极主动的开放战略,强政策优服务,为外贸企业“走出去”赋能,聚焦十大新兴产业,持续开展外资“招大

引强”,积极打造高水平经贸交流合作平台,引领带动全省高水平对外开放。统计数据显示,2022年安徽省货物贸易进出口总值7530.6亿元,外贸规模再创历史新高。其中,合肥、芜湖分别进出口3610.9亿元、907亿元。2022年全省有进出口实绩的企业达到11117家,比2021年增加909家。(何珂)



11月24日,参观者在中国·涡阳首届优质农产品博览会上参观。当日,为期三天的中国·涡阳首届优质农产品博览会暨老子文化论坛在亳州市涡阳县体育中心东场馆举行,本次活动以“老子故里 道源涡阳 绿色生态 发展共享”为主题,由亳州市人民政府指导,涡阳县人民政府主办。展区分主展馆和四个副展馆共5个展馆,设置展位134个。

通讯员 刘勤利 摄

科学家讲坛在长丰县开讲

近日,由合肥市图书馆学会、合肥市图书馆主办的“让科学走进大众”之科学家讲坛走进了长丰县图书馆,讲座旨在带领群众近距离感受科学魅力,提升知识素养,拓宽科技视野。中科院合肥物质科学研究院高级工程师、等离子体所阳光科学社社长张素贞博士作为主讲人给读者带来了一场关于“人造太阳”的前沿核科技科普课。

讲座中,张素贞博士便从科普必要性、知识严谨性、课堂趣味性等几个要点切入,循序渐进地介绍“人造太阳是什么”,再讲解“人造太阳如何运行”,最后展望“人造太阳的未来前景”,从而使“核聚变”这一高深神秘的事物,走进课堂、亲近群众、深入人心。大家从中了解到中国“人造太阳”的研发是中国科学家多年来在核聚变领域努力的成果,这一技术对于推动能源革命、实现全球可持续发展具有重要意义。正如张素贞博士对讲座现场孩子们说的那样:“路虽远行则将至,事虽难做则必成”,未来前沿科技的发展始终需要一代又一代青少年的努力和拼搏。

科普教育是提升科学素养和创新精神的打基础工程,对国家发展和民族复兴具有重要战略意义,本次活动的举办真正让科学走进大众、走入基层。(程舒)

最美秋色是丰收

“春种一粒粟,秋收万颗子。”金秋时节,稻谷飘香,田间地头,农家院坝,处处呈现出一派繁忙的丰收景象。走在霍邱县临淮岗镇的田间道路上,能看到农户们正在忙碌地收割着成熟的庄稼,让人深刻地感受到劳动的甘甜、丰收的喜悦。

在霍邱县临淮岗镇的田野里,一台台收割机正在忙碌着。无论农耕时代的“顺天时、量地利”,还是如今努力实现“科技创新突破”,其精神内涵的核心都是辛勤耕耘、艰苦奋斗、自强不息。也正是一代又一代中华儿女的奉献坚守、奋发图强,才让我们攻克一个

又一个难关,掌握发展主动权,迎来新时代的丰收成果,将“中国饭碗”牢牢端在自己手中。

喜看稻菽千重浪,丰收的硕果映出乡亲们的生活蒸蒸日上。幸福都是奋斗出来的,我们迈向乡村振兴的步伐更加坚实有力。(程静)

坚定青年干部理想信念 夯实高质量发展“基石”

——推动理想信念教育常态化制度化研究

理想信念被称之为共产党人的精神之“钙”、政治灵魂和精神支柱。习近平总书记指出:“年轻干部是党和国家事业发展的希望,必须筑牢理想信念根基”。党的二十大报告中强调,要推动理想信念教育常态化制度化,不断坚定中国特色社会主义共同理想。为此,推动青年干部理想信念教育常态化制度化势在必行,要将开展理想信念教育作为日常教育培训的核心内容,引导他们坚定理想信念,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。

(一)大力弘扬红色精神,严格推进理想信念教育常态化制度化

习近平总书记2016年视察六安时强调“我们要沿着革命前辈的足迹继续前行,把红色江山世代传下去。革命传统教育要从娃娃抓起,既注重知识灌输,又加强情感培育,使红色基因渗进血液、浸入心扉”。习近平总书记关于红色精神的重要论述,为我们更好地推进理想信念教育常态化制度化提供了丰富的精神养料。一方面积极倡导以爱国主义为核心的民族精神。要加强爱国主义教育,如果“一个人不爱国,甚至欺骗祖国、背叛祖国,那在自己的国家、在世界上都是很丢脸的,也是没有立足之地的。对每一个中国人来说,爱国是本分,也是职责,是心之所系、情之所归。当代中国,爱国主义的本质就是坚持爱国和爱党、爱社会主义高度统一”;要“弘扬民族精神和时代精神,加强爱国主义、集体主义、社会主义教育,引导人们树立正确的历史观、民族观、国

家观、文化观”。另一方面积极弘扬以改革创新为核心的时代精神。对于如何弘扬以改革创新为核心的时代精神,我们要把英雄的典型示范作为弘扬时代精神的重要途径,用模范党员榜样的力量温暖人、鼓舞人、启迪人。这要求我们牢牢把握意识形态领导权,大力讴歌先进人物的模范事迹,积极传播以改革创新为核心的时代精神,充分展现中国特色社会主义的时代风采。

(二)加强理论学习制度建设,促使青年干部在真学真信中坚定理想信念

用马克思主义理论武装头脑是我们党长期以来的一项优良传统和政治优势,要把这一优良传统和政治优势持之以恒地坚持下去,必须通过制度的保障。党内开展理论学习,有《关于新形势下党内政治生活的若干准则》等党规予以明确要求。青年干部开展理论学习可以参照党组织理论学习形式和要求,做好教育培训教育工作。一要自觉主动学,坚持学原文、读原著、悟原理,通读党的二十大报告、党章,认真学习《习近平著作选读》《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》等著作,推动理论学习常态化长效化。二要及时跟进学,以青年理论学习小组为依托,每月确定相对固定时间,集中学习党的创新理论。定期读学习强国重要内容,看安徽先锋网党课视频,听安徽先锋微讯有声书,坚持线上线下同步学习,做到学习跟进、认识跟进、行动跟进。三要联系实际学,紧密联系实际和思想实际,深入学习习近平总书记重要指示批示精神,学会用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论推进实际工作、更好地服务高质量发

展,以理论清醒保持方向清晰、行动坚决、措施有力。四要加强对学习情况的考核,把学习情况纳入青年干部综合考评体系中,作为评价和选拔青年干部的依据,促进增强学习的自觉性和主动性。增强为人民服务的宗旨意识,牢记人民至上的要求。

(三)加强对百年党史的教育和学习,推动党史学习教育常态化长效化

中共中央办公厅2022年印发的《关于推动党史学习教育常态化长效化的意见》指出,党史学习教育“既要精准有效覆盖,又要生动鲜活开展,使学党史、知党史、用党史在全社会蔚然成风”。通过对“四史”的学习,可以更好地了解我们党和国家事业发展的来龙去脉,增强“四个自信”;汲取我们党和国家的历史经验,正确了解党和国家历史上的重大事件与重要人物,树立正确的历史观和价值观。持之以恒地学习中共党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,能够在理论与历史的贯通过程中,增强使命感和行动的自觉,汲取前行的力量。历史的发展表明了党的理论是如何与时俱进地总结和提炼出来的,改革开放的巨大成就就是如何取得的,反复证明了我们选择改革开放是社会主义建设过程中的必由之路。结合国际国内发展的实际,理解时代发展的新形势,就能从中国共产党从小到大、从弱到强的历史蜕变中更加准确地认识到党的伟大、中国特色社会主义道路的正确性,也就能更好地深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”,更好地坚守理想信念。

(四)依照有关干部培训教育制度建立健全

全理想信念教育培训的长效机制

加强年轻干部政治训练,要“强化习近平新时代中国特色社会主义思想学习教育,突出政治忠诚教育、理想信念教育、纪律规矩教育,加强优良传统作风和责任感使命感教育,强化斗争意识,综合运用理论讲授、政策解读、案例教学、现场体验等方式开展系统培训”。各级党组织在对青年干部进行理想信念教育培训的过程中,要针对培训对象地域特点、工作特点、年龄节点,有针对性设计好理想信念教育的培训课程,努力达到干部培训要求的“党的创新理论武装更加系统深入,用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂取得显著成效,广大干部理想信念更加坚定、思想意志更加统一、行动步调更加一致,对党的创新理论更加笃信笃行”的教育培训目标。其次,要优化培训方式,选择青年喜闻乐见的培训方式,更好地调动青年干部的积极性。如通过先锋微课堂、实践教学,让学员体验坚定理想信念面临的艰苦环境考验,感受先辈们对理想信念的执着追求,有效地激发培训者积极融入特定历史环境中,对理想信念的力量和作用有更深入的认识,增强走中国特色社会主义道路的信心。

总之,在强国建设、民族复兴的新征程上,要坚持发挥精神引领的作用,重视学习制度建设的效果,充分发挥以史为鉴的效应,建立健全常态化教育培训机制,以此引导广大青年干部用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践、推动工作,切实培养造就一批高素质年轻干部队伍。

(六安市公路管理处 陈瑶)